

взглядомъ, по которому въ этомъ нужно видѣть слѣпую силу, служащую для осуществленія предписаній закона исторіи. Смыслъ видить гр. Толстой въ одномъ личномъ бытіи, и здѣсь онъ является пророкомъ *нравственнаго обновленія*, но смыслъ жизни исторической для него закрытъ: передъ его глазами раскрывается одно виѣшнее движеніе, одни события, одна прагматическая сторона исторіи, но внутреннее содержаніе исторического движенія, постоянную *перестройку общественныхъ формъ*, не безразличныхъ, конечно, для блага, полноты и свободы личного бытія, постоянную постановку и постоянное рѣшеніе общественныхъ вопросовъ гр. Толстой совсѣмъ не воспринимаетъ, какъ слѣпой, чувствующій только солнечный жаръ знойного дня, но не видящій блеска и свѣта солнца. Исторія, лишенная своего реального смысла, не могла у гр. Толстого получить и смысла идеального въ понятіи той цѣли, которую она должна осуществлять, чтобы удовлетворять наши субъективныя требования отъ жизни, хотя личному бытію онъ ставить цѣль въ этическомъ идеалѣ. Процессъ безъ внутренняго содержанія, безъ цѣли, достиженія коеї мы могли бы отъ него добиваться, сами участвуя въ этомъ процессѣ, чисто фатальный ходъ непреодолимой силы вещей, устраниющей всякую возможность суда надъ нимъ съ нашей стороны виѣ чисто моральной оценки поведенія дѣйствующихъ въ событияхъ лицъ, дѣйствие какого-то «закона», превращающаго живыхъ людей въ части громаднаго механизма,— вотъ что есть исторія, по представленію гр. Толстого. Тутъ реализмъ, остающійся на высотѣ своего назначенія въ поэзіи «Войны и мира» вслѣдствіе своего сочетанія съ этическимъ идеализмомъ, превращается въ чистѣйшій натурализмъ, вслѣдствіе того, что гр. Тол-